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ЦІЛІСНИЙ ПІДХІД ДО ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ: СИНЕРГІЯ ОСВІТИ, НАУКИ ТА 

ВИРОБНИЦТВА В СУЧАСНИХ УНІВЕРСИТЕТАХ 

Анотація. В умовах війни збереження освітнього та культурного потенціалу відіграє важливу 

роль для майбутнього країни. З урахуванням теперішньої ситуації, стратегічні цілі та ключові 

завдання залишаються незмінними, адже повоєнний розвиток освітнього середовища у закладах 

вищої освіти, зумовлений інтенсифікацією науковомістких технологій, передбачає наявність 

відповідного кадрового забезпечення. Таким чином сформувався суспільний запит щодо 

спрямування процесу професійної підготовки на продуктивну навчально-пізнавальну діяльність, 

спеціалізацію та універсалізацію, збалансоване співвідношення новітніх досягнень теорії та 

практики. 

У дослідженні проведено системний аналіз літератури та нормативних документів, вивчено 

практику роботи навчальних закладів, підприємств, наукових установ, виробництв світу. Дані 

зібрані шляхом індивідуальних та групових інтерв’ю, опитувань, а також викладацького та 

адміністративного досвіду.  

У дослідженні розглядається необхідність модернізації та оптимізації закладів вищої освіти 

України на основі співробітництва ринку праці та професійної освіти. .Встановлено, що 

трансформація систем професійної освіти, відповідно до сучасних запитів та особистих потреб 

майбутніх фахівців, здійснюється шляхом синергії ресурсів науково-дослідних підприємств і 

виробництв разом із теоретичною підготовкою у професійний розвиток молоді. Ефективність 

такого підходу досягається завдяки створенню інноваційної структури освітніх програм 
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орієнтованих на конкретну галузь, спільних дослідницьких проєктів з промислрвістю, системи 

підвищення кваліфікації науково-педагогічних працівників. Цьому сприяють навчально-науково-

виробничі комплекси. В роботі запропоновано організаційно-педагогічні умови координації 

наукового, освітнього, інноваційного та технологічного потенціалу колективів-засновників таких 

комплексів.  

У статті окреслено цілісний підхід щодо реалізації освітніх програм в описаних умовах. Отримані 

висновки сприяють переосмисленню шляхів оптимізації професійної освіти на основі інтеграції 

освітніх програм та професійних стандартів задля становлення студентів як успішних 

професіоналів в майбутньому. 

 

Ключові слова: професійна освіта, синергія науки, освіти та виробництва, науково-навчально-

виробничий комплекс, дуальна освіта. 

1. ВСТУП 

Постановка проблеми. Вища освіта є особливою сферою життєдіяльності суспільства 
в постіндустріальну епоху. В умовах війни, яка набуває ознак затяжної, збереження 
освітнього та культурного потенціалу відіграє важливу роль для повоєнного майбутнього 
країни.  

Якість і доступність освітніх послуг мають довгостроковий вплив на соціальний, 
економічний і політичний розвиток, адже суспільні трансформації, спричинені війною, 
призводять до зменшення кількості кваліфікованих фахівців.  

Нині в результаті бойових дій пошкоджено 157 закладів фахової передвищої освіти та 
вищої освіти, 21 повністю зруйновано [1], тимчасово переміщено 31 заклад вищої освіти та 
65 відокремлених структурних підрозділів ЗВО [2]. 

Водночас, варто зазначити, що в умовах воєнного стану, кожний регіон має свої 
специфічні особливості, які необхідно враховувати в освітньому процесі [3]. Низка ЗВО 
підтвердили свою спроможність забезпечити повноцінний освітній процес [4]. Такі заклади 
освіти мають змогу  реалізовувати  навчальний  процес  у  традиційному  офлайн-форматі,  
якщо  ситуація  в регіоні  це  допускає. Проте  заклади вищої освіти (ЗВО) східного й 
південного регіонів країни, з більш складною безпековою ситуацією, віддають перевагу 
дистанційним формам [5, с. 8-9].  

Відповідно до Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022-2032 роки та 
Операційного плану її реалізації у 2022-2024 роках, вища освіта має бути доступною для 
різних груп населення. 

Тому створення сучасної ефективної системи вищої освіти, яка задовольняє потреби 
громадян, економіки та суспільства, має гідну репутацію та є конкурентоспроможною на 
внутрішньому та світовому ринку освітніх послуг є актуальним завданням в умовах 
сьогодення. З урахуванням теперішньої ситуації, завдання та заходи з реалізації 
потребуватимуть коригування, проте стратегічні цілі та ключові завдання залишаються 
незмінними [2]. 

Тому продовження курсу на забезпечення якісної освітньо-наукової діяльності, 
конкурентоспроможної вищої освіти, яка має специфічні моделі реалізації, залежно від 
регіональних особливостей, є нагальним питанням сьогодення. 

Повоєнний розвиток освітнього середовища у закладах вищої освіти, зумовлений 

інтенсифікацією науковомістких технологій, передбачає наявність відповідного кадрового 

забезпечення. Таким чином сформувався суспільний запит щодо спрямування процесу 

професійної підготовки на продуктивну навчально-пізнавальну діяльність, спеціалізацію та 

універсалізацію, збалансоване співвідношення новітніх досягнень теорії та практики. З 

метою формування у майбутніх працівників навичок для потреб постіндустріальної 

економіки актуалізувалися національні моделі взаємозв’язків університетських систем на 

ринках праці [6].    

Для успішного працевлаштування випускників  винятково затребуваними є 

міжособистісні, інтелектуальні, підприємницькі, практичні навички, етичні цінності, 

здатність до постійного покращання свого професійного рівня, уміння роботи в команді, 
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рефлексія. Для участі у сталому розвиткові економіки перед університетами ставиться 

вимога формування міждисциплінарних знань, які цілісно враховують всі аспекти людського 

буття та життєвий досвід і продукуються в інших інституціях (промислових компаніях, 

дослідницьких установах та лабораторіях, некомерційних організаціях) [7]. 

Нині назрілою є проблема ефективної взаємодії закладів вищої освіти із залучення 

роботодавців до розробки програм професійної підготовки студентів та, в перспективі, їх 

працевлаштування. [8]. 

За рахунок вимушеного переходу на дистанційні форми проведення навчального 

процесу, через пандемію COVID-19 та повномасштабну війну в Україні, традиційні форми 

професійної освіти вже зазнали таких трансформацій, які не дозволять відновитися до 

попереднього стану.  

Руйнація, пошкодження, переселення ЗВО, деградація матеріально-технічної бази 

протягом останніх десятиліть призвели до того, що нині з’явилася потреба в сучасних 

майданчиках (техніки, обладнання, лабораторій тощо), необхідних для підготовки 

висококваліфікованих фахівців [1, 2].  

Також варто враховувати обмежений доступ вимушено переселених здобувачів вищої 

освіти та випускників сільських шкіл до якісних освітніх послуг, особливо on-line. Як 

наслідок, сьогодні існує невідповідність між результатами навчання та потребами ринку 

праці.  

Результати рубіжного контролю знань свідчать про значний вплив форм та методів 

викладання і навчання на формування у випускників певних компетентностей. Тому 

актуальними є думки та пропозиції щодо вдосконалення освітньо-професійних програм у 

напрямку співпраці бізнесу та вищої школи, щоб здобувачі не лише отримували ґрунтовні 

теоретичні знання, але й практичні навички ще під час перебування в університеті [9].  

Цим зумовлюється необхідність модернізації та оптимізації освітньої системи України 

за рахунок впровадження інноваційних програм та технологій. 

Отож, питання взаємодії наукових, навчальних, виробничих установ,  дуальної освіти, 

дистанційного та змішаного навчання, персоналізації навчання в межах конкретних освітніх 

систем вимагають ґрунтовних пошуків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчаючи проблеми освіти, науковці 

засвідчують, що глобальні виклики часу призводять до зростання цілісності вищої школи. 

Вони пов’язані з її різноплановими функціями: професійними, соціально-політичними, 

суспільними та системними, спрямованими на всебічний та гармонійний розвиток 

особистості.  

В низці праць обґрунтовано, що фактори-бар'єри інноваційного та професійно-

кваліфікаційного потенціалу можуть бути подолані за допомогою налаштування механізму 

взаємодії ринку праці, ринку освітніх послуг та інноваційних університетських 

комплексів [10]. 

Наголошується, що ефективність взаємодії ринку праці та системи підготовки фахівців 

підвищиться за умови творчого взаємопроникнення  професійних та освітніх стандартів, 

професійної ідентичності студентів, їхнього залучення до реалізації науково-виробничих 

проєктів, поетапного формування професійних компетенцій [11].   

Зокрема, на прикладі більшості нідерландських університетів та вибраних 

університетів США доведено, що інноваційні університетські дослідження можуть 

розглядатися як ефективний механізм для передачі технологій з метою їхньої 

комерціалізації [12]. 

На основі системного огляду сучасного передового досвіду європейських університетів 

можна зробити висновок: щоб підтримувати стійкість змін міжорганізаційні процеси мають 

ґрунтуватись на рівноправній партнерській взаємодії між освітніми системами та робочим 

місцем. За такого підходу досягається взаємна вигода всіх зацікавлених сторін 

(роботодавців, студентів, науковців, університетів) [13].   
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Зокрема, в контексті нашого дослідження важливою є праця «Використання 

консорціумів вищої освіти для інституційного просування». В ній автори роблять висновок, 

що консорціуми мають широкий спектр переваг за рахунок інноваційної структури, операцій 

і методів надання послуг, створюючи величезний потенціал для закладів вищої освіти, щоб 

вони могли стати більш ефективними навчальними організаціями [14].   

Мета – дослідити потенціал навчально-науково-виробничого комплексу як засобу 

модернізації ринку освітніх послуг через інноваційну модель розвитку. У роботі описано 

організаційно-педагогічні умови, необхідні для координації науково-освітнього, 

інноваційного та технологічного потенціалу засновників ННВК «Всеукраїнський науково-

навчальний консорціум» (далі – Консорціум). 

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Значне місце у формуванні особистості займає навчальний заклад, а саме взаємодія усіх 
його складових з особою, адже перехід до формування фахівця як професіонала 
здійснюється саме тут. Якість вищої освіти проявляється в набутій під час навчання 
компетентності – «динамічній комбінації знань, вмінь і практичних навичок, способів 
мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цінностей, 
яка визначає здатність особи успішно здійснювати професійну та подальшу навчальну 
діяльність і є результатом навчання на певному рівні вищої освіти» [15].  

За такого підходу провідна мета діяльності вищого навчального закладу – створення 
професійно-педагогічної інфраструктури, яка сприяла б формуванню висококваліфікованого 
фахівця. Очікуваним результатом навчання є  особа, яка володіє низкою компетенцій, що 
представляють собою синтез професійних та загальнолюдських знань, умінь, навичок і 
особистісних якостей, які забезпечують ефективність і продуктивність виконання свого 
призначення в межах професійної діяльності.  

Ми виділяємо духовну компетенцію, яка проявляється в самоусвідомленні особи як 
виразника цінностей національної та загальнолюдської культур. Це людина, яка несе 
персональну відповідальність за своє майбутнє, за долю своєї країни та людства загалом. Їй 
властива соціальна компетенція, сформована за умов  громадянської зрілості і соціальної 
дієздатності. Вона набула морально-етичну компетенцію – спрямованість майбутнього 
фахівця на сумлінне і якісне виконання посадових обов'язків, виходячи з усвідомленої 
потреби у праці, яка є вищою формою самореалізації особистості. Успішний випускник має 
володіти психофізіологічною компетенцією, що дозволяє професіоналу формувати 
особистий сценарій поведінки в  неординарних ситуаціях під час виконання ним своїх 
професійних обов'язків.  

Затребуваний на ринку праці фахівець володіє індивідуальною компетенцію – 
сукупністю якостей, що лежать в основі індивідуального стилю та способу діяльності. Він 
гармонійно поєднує функціональну компетенцію, що виражається в застосуванні набутих 
знань задля реалізації стандартних завдань професійного характеру та динамічну 
компетенцію – здатність адекватно реагувати на швидкозмінні ситуації в професійній сфері.  

Таким чином, переносяться акценти від традиційних атрибутів майбутнього фахівця на 
генерування його особистісних характеристик. Тому метою професійної освіти має стати 
граничне розкриття духовного, морально-етичного, інтелектуального і психомоторного 
потенціалу особи під час її професійного становлення.  

На нашу думку, аби процес практичної і теоретичної підготовки «працював на 
особистість», потрібно об’єднати всі засоби виробництва, науки, освіти. Відповідно, 
інтеграція науки та виробництва відобразиться в оновленій системі освіти. Тому особливої 
цінності набувають інноваційні освітні технології, адекватні сучасним технологіям на 
виробництві. 

Категоріальний апарат професійної освіти – гетерогенна, поліструктурна система. До її 
складу входять різнопланові поняття. Між ними постійно відбуваються процеси зближення, 
зв’язку, взаємодії, взаємодоповнення. Чільне місце з-поміж них займає зв'язок між наукою, 
навчанням та виробництвом, який в результаті веде до їх інтеграції.  
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Основні тенденції розвитку сучасної науки так чи інакше пов'язані зі здійсненням в ній 

інтеграційних процесів і мають досить сильний вплив на трансформації, які відбуваються в 

складі відповідних знань. У  результаті з’являються нові дисципліни, зникають старі, 

студенти опановують дисципліни із суміжних галузей (мінори), змінюють освітні траєкторії. 

Ці явища корелюють з потребами виробництва, ініціюючи тим самим відповідно до 

принципу «від протилежного» посилення науково-освітніх зв’язків. 

Фундаментальні дослідження відкривають закономірності процесу професійної 

підготовки, розробляють загальнотеоретичні концепції науки, її методологію та історію. 

Загалом вони спрямовані на розширення наукових знань, вказують шляхи наукового 

пошуку, створюють базу для прикладних досліджень і розробок. Освіта є проміжною 

ланкою між наукою і практикою, фундаментальними дослідженнями і розробками, 

націленими на отримання практичного результату.  

Значну роль у цій взаємодії відіграє комп’ютеризація та, як наслідок, автоматизація її 

складових, яка призводить до того, що вони починають співіснувати на рівні світоглядного 

синтезу ідей, який пронизує змістовний та процесуальний аспекти співвідношення теорії та 

практики. 

Проте, наука, створена виключно в прикладних цілях неможлива; плідні істини тоді, 

коли між ними є внутрішній зв'язок. Якщо ж шукаєш тільки тих висновків, від яких можна 

чекати безпосередніх практичних результатів, то пов'язані ланки зникають і ланцюг 

руйнується. 

У цьому сенсі актуальною є ідея зміни інноваційних систем на основі втілення ідеї 

потрійної спіралі. Взаємодія між спіралями розглядається як виробництво знань на 

академічному рівні, створення продукту (виробництво) та нормативний контроль 

(управління). Результатом є модель інституційних умов, яка містить організоване 

виробництво знань та інновації у ролі механізму соціальної координації [16].  

За аналогією ми зображуємо інституційні відносини між навчальними закладами, 

науково-дослідними установами та виробничими об’єктами у вигляді кругів Ейлера-Венна, 

які демонструють спільні та відмінні інституційні сфери.  

Варіації у вимірах наука, освіта та виробництво аналітично незалежні. Тому 

скоординованість діяльності у цих сферах ми можемо представити в декартовій системі 

координат. Тут зазначені складові є осями координат. У цьому просторі можна зобразити 

об’єкт чи відношення в інноваційній системі.  

Фундаментальні дослідження часто мають опосередкований вплив на економіку та 

«відстрочений» характер корисності та актуальності. У зв'язку з цим виникає проблема 

визначення ступеня впливу на професійну освіту наукових досліджень різних типів.  

Вирішення протиріч досягається шляхом використання в системі підготовки фахівців 

виробничих об'єктів водночас із системою навчання, які інтегрують у собі переваги 

виробничої та предметної систем. Педагогічні та виробничо-технічні складові знаходять в 

межах цього підходу інваріантну основу свого існування. 
Яскравим прикладом є ідея професійної підготовки фахівців у межах  Науково-

навчально-виробничого комплексу «Всеукраїнський науково-навчальний консорціум» як 
концепції механізму переходу агропромислового виробництва на інноваційну модель 
розвитку. До його складу входить Вінницький національний аграрний університет та 
Інститут біоенергетичних культур і цукрових буряків Національної академії аграрних наук 
України з їх дослідними, дослідно-селекційними господарствами та структурними 
підрозділами  Інноваційна ідея комплексу дозволяє забезпечити  підготовку майбутнього 
аграрія, за якої сучасні теоретичні знання як дидактичний еквівалент відповідної науки 
вплітаються в канву професійних та водночас реалізуються на практиці, використовуючи 
гідну матеріальну базу дослідно-селекційних станцій та дослідних господарств, тим самим 
гнучко реагуючи на потреби сучасного ринку праці. За такого підходу відбувається 
координація механізмів партнерської взаємодії для максимальної реалізації творчого 
потенціалу всіх колективів, обміну науковою інформацією, включення в освітній процес 
фундаментальної і прикладної науки [17]. 
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Філософський (загальнометодологічний) підхід забезпечує об’єднання в єдине ціле 

складових цієї підготовки. Чільне місце серед загальнонаукових основ посідають ідеї 

провідної ролі співпраці в еволюційному становленні людства. Важливу роль серед 

частково-наукових основ відіграє природничо-наукова концепція «науки цілого», сучасні 

уявлення науковців про саморегулятивну систему Землі, яка допускає існування 

протилежних та взаємовиключних форм буття. Стрижнем конкретно-наукового підходу є 

ідея гармонійного розвитку людини, цілісного підходу до її становлення. 

Але, впроваджуючи нові підходи, варто пам’ятати, що освіта –  рівноцінний партнер а 

не придаток виробництва. З одного боку, у професійному становленні фахівця не повинні 

переважати закони виробництва, технологічні процеси без їх педагогізації. Так як виникає 

небезпека втрати освітою власної науково-дисциплінарної самостійності та перетворення її в 

еклектичний конгломерат різнопланових знань, у яких відсутній системотворчий чинник. І 

навпаки, не мають домінувати лише закони педагогіки. Адже це спричинює протиріччя між 

виробничо-педагогічною сутністю навчально-виробничого процесу та предметним методом, 

який обмежує склад освітніх компонентів суто виробничо-технічними об’єктами.  

Нині ідея інноваційних проєктів, які об’єднують навколо навчальних закладів  наукові 

установи та виробничі потужності є актуальною. У світовій практиці поширеними є 

взаємозв’язки на основі: інтеграції – взаємопроникнення структурних елементів 

інституційних установ (консорціуми) [14, 18], трансформація навчального середовища на 

основі кооперації, зосередженої на вирішення конкретної проблеми [19], підготовка 

студентських проблемно-орієнтованих наукових праць для потреб виробництва [20], 

формування транскордонних науково-освітніх послуг, спрямованих на формування 

глобального ринку освітніх платформ [21]. 

У низці праць доводиться перспективність дуалістичної єдності між теоретичною 

підготовкою та практикою на виробництві [22]. Принцип дуальної освіти використовується в 

Німеччині, Данії, Австрії, Швейцарії, Нідерландах і Норвегії для забезпечення ринку праці 

висококваліфікованою мобільною робочою силою, здатною адаптуватися до нових та 

мінливих умов.  З урахуванням специфічних потреб університетів і студентів, на основі 

німецького досвіду успішно позиціонується інтернаціоналізація програм дуальної освіти в 

Бразилії, Франції, Катарі, Мексиці та США.  Зазначені проєкти враховують не лише інтереси 

стейкхолдерів на виробництві, а й університетів, наукових установ, іноземних партнерів та 

інших зацікавлених сторін [23]. 

В Україні впроваджуються дуальні форми здобуття освіти на базі адаптації 

європейського досвіду. Восени 2020 року завершився перший рік пілотного проєкту із 

запровадження дуальної форми здобуття освіти у партнерстві з малим, середнім та великим 

бізнесом. Рівень зацікавленості роботодавців у залученні до підготовки здобувачів ще на 

етапі їх навчання свідчить про потенціал розвитку дуальної форми здобуття освіти [24]. 

У межах Консорціуму створюються такі організаційно-педагогічні умови, за яких 

згадані системи навчання реалізуються шляхом впровадження в процес професійної 

підготовки майбутніх фахівців елементів змісту навчання – певну навчальну композицію 

реальної виробничої ситуації, але повністю з нею не співпадають.  

Інтеграція професійно-педагогічних та виробничо-технічних складових дозволяє 

реалізувати інноваційну підготовку фахівців. До виробничих ознак додаються педагогічні, 

наприклад, поділ виробничого процесу на складові відповідно до педагогічних 

обґрунтованих вимог та одночасно розширення об’єму, таким чином охоплюючи не лише 

виробничі об’єкти, але й навчальні, сприяючи ранній професійній адаптації майбутніх 

фахівців. 

На нашу думку, процес формування професійної компетентності фахівців вимагає 

дотримання таких  педагогічних умов: інтеграція теоретичної та практичної підготовки 

фахівців; вироблення інформаційно-комунікаційної компетенції як складової професійної. 
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Об’єднання та взаємопроникнення різних рівнів є потужним інструментом усунення 

протиріч між суто теоретичною підготовкою майбутніх фахівців і практичними потребами 

виробництва. Інтегративні процеси відбуваються на вертикальному та горизонтальному 

рівнях. На вертикальному рівні вони проявляються в ієрархічному взаємозв’язку та 

наступності між ланками Консорціуму (теоретичне навчання в аудиторіях та навчальних 

лабораторіях, практичне навчання в проблемних наукових лабораторіях, професійне та 

виробниче стажування в іноземних університетах і аграрних підприємствах-партнерах, 

наукове стажування на дослідно-селекційних станціях та в дослідних господарствах, 

дипломування (бізнес-проєктування)).  

Горизонтальна інтеграція передбачає узгодженість не лише змістовної (міжпредметні 

зв’язки), а й процесуальної складової підготовки (форми, методи, засоби): викладачів в 

аудиторії й наставників на виробництві; викладання та отримання знань, наставництва та 

набуття майбутнім фахівцем умінь та навичок; впровадження інноваційних форм організації 

роботи молодих науковців, міжнародних науково-дискусійних майданчиків, тематичних 

модерацій,  круглих столів, майстер-класів; створення навчальних студентських 

фермерських та особистих господарств як реальних виробничих агроформувань. 
В сукупності набута професійна підготовка складатиме ту частину компетентності 

фахівця, в якій відображені і його особистісні та світоглядні якості. Відповідно, інтеграція 
підготовки, у якій відображені всі аспекти, сприяє формуванню цілісної особи, готової 
виконувати фахові завдання в процесі навчання в закладах вищої освіти. 

Ми розглядаємо інтеграцію як цілеспрямовані шляхи встановлення й реалізації 
органічних зв'язків структурних елементів педагогічної системи навколо професійної 
спрямованості студента, які забезпечують ефективне функціювання системи. 

В умовах Консорціуму інтеграція виявляється в розробці системи цілей, які визначають 
місце теоретичної та практичної підготовки (навчальних дисциплін, практик, проєктів) у 
професійній освіті, концентрації та узгодженості видів діяльності, пов’язаних із професійною 
спрямованістю. Важливе значення приділяється злагодженому поєднанню теоретико-
пізнавальних та практико-пізнавальних компонентів професійної орієнтації, опрацюванню 
організаційних складових процесу підготовки та взаємодії основних ланок підготовки 
фахівців. 

Результатом дослідження освітнього процесу в окреслених умовах стало встановлення 
зв’язків та вироблення алгоритму дій у процесі теоретичної та практичної підготовки 
майбутніх аграріїв на основі інтегративного підходу: постановка завдань, визначення основ 
інтеграції, підбір форм, відбір способів здійснення взаємозв’язків. 

Роль загальної основи грає професійна спрямованість підготовки аграріїв. Однак, в 
залежності від напряму підготовки, в кожному окремому випадку варто визначити 
індивідуальні особливості цієї спрямованості. 

Окрім того, модель взаємовідносин структурних підрозділів Консорціуму дозволяє 
використовувати різні форми та методи співпраці теоретиків та практиків: наукові дискусійні 
майданчики, конференції, семінари, круглі столи, форуми, наукові студентські гуртки, 
практичне навчання студентів на базі структурних підрозділів Консорціуму, сумісні наукові 
проєкти, стажування викладачів тощо. 

За такої співпраці студенти мають змогу отримувати консультації з різноманітних 
джерел, як від науковців, так і від практиків, апробувати теоретичні розробки на практиці, 
ділитись власним досвідом.  

Ефективність технології досягається за рахунок інноваційної структури освітніх 
програм підготовки фахівців Консорціуму. За такого підходу теоретичне навчання в 
аудиторіях та навчальних лабораторіях займає лише 30% терміну підготовки.  

В освітньому процесі та на виробництві використовують різноманітні інформаційні 
технології. Вони відрізняються кількістю функцій, зручністю та якістю інтерфейсу з 
користувачем, графічними можливостями, галузями застосування, можливістю обміну 
даними з іншими системами. Головним завданням у процесі формування згаданих 
компетенцій є узгодженість у виборі технологій під час теоретичної підготовки з 
практичними потребами виробництва.   
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З метою узгодження навчальної та практичної складових створюються спільні творчі 

колективи викладачів та практиків у процесі формування нормативних документів, котрими 

керуються під час формування змісту підготовки (навчальних планів, програм дисциплін, 

науково-методичних матеріалів).  

Дієвим засобом злагодженості є формування єдиної інформаційної системи та баз 

даних, на основі аналізу яких викладачі формують  зміст відповідних дисциплін, обираючи 

інформаційні технології, які найкраще відповідають логіці дисципліни та запитам практики.  

Як засвідчує досвід підготовки майбутніх аграріїв у Вінницькому національному 

аграрному університеті (ВНАУ) за останні роки, у процесі реалізації студентоцентричного 

підходу педагогічно ефективною є технологія змішаного навчання, заснована на інтеграції 

традиційних аудиторних та дистанційних форм. При цьому використовуються кращі 

можливості кожної. 

На нашу думку, методично виправданою є ротаційна модель змішаного навчання, за 

якої відбувається нелінійний перехід між різними локаціями: лекційні, практичні заняття, 

консультації викладачів, наставництво представників науково-дослідних господарств. На 

основі особистісних потреб та здібностей реалізується гнучка форма поєднання 

дистанційного та очного навчання. Вдалим дидактичним прийомом в цій ситуації є 

створення дистанційних курсів дисциплін, які пройшли вдале апробування під час 

карантинних заходів, викликаних епідемією коронавірусу. 

За такого підходу формується власна освітня траєкторія – персональний шлях реалізації 

особистісного потенціалу кожного студента в освіті. 

Важливим тут є когнітивно-психологічний аспект, відповідно до якого нові знання 

завжди пов’язуються з уже наявними. При цьому не лише утворюється асоціативний ряд, а 

знання трансформуються на основі знань з інших галузей. Це залежить не лише від їхнього 

об’єктивного змісту, але й від тих видів діяльності, в яких їх отримують чи застосовують, від 

змісту, якого їм надає конкретний фахівець. В окреслених умовах зміст навчальних 

дисциплін має орієнтуватися на конкретні результати навчання та сприяти формуванню 

продуктивного професійного мислення. 

Трансформація професійної освіти вимагає серйозної переорієнтації усіх складових 

педагогічного процесу. Це стосується і науково-педагогічних працівників. Набуттю нових 

компетентностей сприяють сучасні форми діяльності науково-педагогічних працівників, 

зокрема, наукове стажування в іноземних університетах і науково-виробничих підрозділах 

консорціуму. Важливу роль відіграє участь викладачів у грантових програмах, розробка  

науково-дослідних робіт та їх впровадження у виробництво, що фінансуються за рахунок як 

юридичних осіб, так і державного фонду, участь у конференціях різного рівня та наукових і 

освітніх виставках. В навчальній діяльності акценти змістилися на написання наукоємних 

лекційних курсів, трансформації технологій підготовки фахівців з орієнтацією на змішані 

форми та коучинг, підготовку дистанційних курсів. 

Отож, наші дослідження та практика підготовки майбутніх аграріїв у ВНАУ 

дозволяють зробити висновок, що інноваційна підготовка фахівця буде ефективною за умови 

інтеграції наукових, виробничих та освітніх ресурсів з дотриманням таких організаційно-

педагогічних умов: 
- формування єдиного інформаційного середовища Консорціуму  з метою узгодженості 

та ефективної взаємодії всіх його структурних підрозділів; 
- створення аналітичного інформаційно-методичного центру з метою координації 

навчальної, науково-дослідницької та практичної підготовки; 
- створення організаційної структури підтримки освітньо-професійних програм, які 

забезпечують запити стейкхолдерів, відповідають особистісним цілям майбутнього фахівця 
та сучасним запитам практики; 

- підготовка та оновлення нормативних документів, навчально-методичний та 
інформаційний супровід реалізації змішаних форм підготовки на основі 
студентоцентричного підходу; 
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-  кадрове забезпечення підготовки фахівців та створення умов для постійного 

оновлення професійних компетенцій науково-педагогічними працівниками та наставниками 

на виробництві; 

- створення сучасних майданчиків на основі  наукового, навчального, інноваційного та 

технологічного потенціалу колективів-засновників Консорціуму. 

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Всеукраїнський науково-навчальний консорціум став місцем, де  реалізуючи власний 

ініціативний проєкт можна випробовувати свої знання, уміння, навички, застосовувати 

здібності та досвід, навчитися працювати в колективі. Тут можна отримати не лише 

консультацію викладачів, науковців та практиків, а й фінансову підтримку. У межах 

вказаного підходу цілеспрямовано створюються ситуації економічної залежності учасників 

від результату роботи команди.  

Центральним організаційним принципом діяльності за вказаного підходу є принцип 

гнучкого реагування на мінливі вимоги ринку праці, потреби населення в отриманні тієї чи 

іншої професії. Така стратегія повинна поєднуватися з тим важливим, загальновизнаним 

фактом, що не тільки попит породжує пропозицію, а й пропозиція породжує попит. Ці 

обставини і зумовлюють необхідність у проведенні рекламно-випереджувальної роботи в 

умовах ННВК, що одночасно буде сприяти актуалізації пропедевтичної функції освіти. 

Система підготовки, описана вище, – багатоцільова. Вона покликана виконати 

діагностичну функцію, спрямовану передусім на визначення професійної спрямованості 

студентів, дослідження рівнів пізнавальних можливостей і здібностей. Дана функція 

поєднується з мотиваційно-спонукальною, пов'язаною з підготовкою майбутніх фахівців до 

трудової практики, яка спирається на положення психології про те, що людина здатна 

включитися в ту чи іншу діяльність лише за умови готовності до неї. Інформаційно-

просвітницька функція перетворює процес професійної підготовки в джерело новітньої 

інформації та трансформується у прогностичну освітньо-розвивальну, що зумовлює 

необхідність безпосередньої участі студентів у проведенні дослідно-експериментальної 

роботи та організації і здійсненні професійної діяльності на виробництві. 

Водночас, розширення соціальних функцій освіти означає посилення  впливу на всі 

сфери соціальної дійсності: освіта поряд зі своїм специфічним призначенням починає 

вирішувати завдання, що виходять за її межі. Наприклад, безпосереднім призначенням 

аграрної освіти стає народно-господарська функція забезпечення продовольчої безпеки. 

Зміна ролі освіти призводить до зміни пріоритетів за традиційної ситуації, що склалася, в 

якій вона виражала ті чи інші запити соціально-економічного розвитку. Загалом не 

втрачаючи цих позицій, освіта все більше починає грати роль рівноправного партнера 

відносно інших складових соціуму. Зокрема, це стосується виробництва: освіта перестає 

бути функціональним придатком останнього, розвиток якого все частіше визначається не 

ринковим попитом, а рівнем пропонованих освітніх послуг. 

Таким чином, інтеграція науки, освіти та виробництва  не тільки породжує  протиріччя, 

які виникають у практиці підготовки фахівців, але слугує засобом їх вирішення, будучи при 

цьому фундаментом у процесі становлення і розвитку професійної освіти. 

Описаний вище підхід вирішує інші протиріччя в професійній освіті: стиснення, 

ущільнення інформації та часу; усунення дублювання і встановлення наступності в розвитку 

знань і вмінь; розчинення і взаємопроникнення знань і вмінь одних дисциплін в інші; 

систематизація понять, фактів, умінь і навичок, заперечення деякої частини засвоюваних 

знань, умінь у становленні узагальнених інтеграційних властивостей, встановлення 

субординації та координації. 

За такого підходу зміст професійної освіти отримує більш широке порівняно з 

традиційним тлумаченням значення: воно об'єднує в собі весь набір різнопланових 

компетентностей, необхідних для здійснення життєдіяльності цілісної особистості 

майбутнього професіонала. 
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Abstract. Under the conditions of war, educational and cultural potential preservation plays an important 

role for the future of our country. Taking into account the current situation, the strategic goals and key 

tasks remain unchanged, because the post-war development of the educational environment in higher 

education institutions, caused by the intensification of science-intensive technologies, requires the 

availability of appropriate personnel support. In this way, a public request was formed to direct the 

professional training process to productive educational and cognitive activity, specialization and 

universalization, a balanced ratio of the latest achievements of theory and practice. 

The study carried out a systematic analysis of literature and regulatory documents, studied the work 

practice of educational institutions, enterprises, scientific institutions, and industries of the world. Data 

were collected through individual and group interviews, surveys, and teaching and administrative 

experiences. 

The study examines the need for modernization and optimization of higher education institutions of 

Ukraine based on cooperation between the labor market and professional education. It was established 

that the transformation of professional education systems, in accordance with modern requests and 

personal needs of future specialists, is carried out through the synergy of resources of scientific research 

enterprises and industries together with theoretical training in the professional development of young 

people. The effectiveness of such an approach is achieved thanks to the creation of an innovative structure 

of educational programs focused on a specific industry, joint research projects with industry, and a system 

for improving the qualifications of scientific and pedagogical workers. Educational, scientific and 

industrial complexes contribute to this. The work proposes organizational and pedagogical conditions for 

the coordination of the scientific, educational, innovative and technological potential of staff-founders of 

such complexes. 

The article outlines a holistic approach to the educational programs implementation in the described 

conditions. The obtained conclusions contribute to the rethinking of ways to optimize professional 

education based on the integration of educational programs and professional standards for the formation 

of students as successful professionals in the future. 

 

Keywords: professional education, synergy of science, education and production, scientific-educational-

production complex, dual education. 
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МЕТОДИ ТЕОРЕТИЧНОГО НАВЧАННЯ ЗА ДУАЛЬНОЮ ФОРМОЮ ОСВІТИ: 

ДОСВІД УНІВЕРСИТЕТІВ НІМЕЦЬКОМОВНИХ КРАЇН 

Анотація. Розвиток українського суспільства переживає етап збереження національної системи 

освіти та пошуку шляхів її реформування й ефективного розвитку в повоєнний період. Освіта нині 

має значні політичні, соціокультурні та економічні зміни. Все це не може не вплинути на зміст і 

методи навчання. Відбувається зміна освітньої парадигми, тому оновлення освіти здійснюється за 

різними напрямами: впроваджується новий зміст, підходи до його реалізації, модернізації та 

розроблення нових технологій. 

Актуальність цього дослідження зумовлена важливістю проблеми підвищення якості навчальної 

діяльності здобувачів освіти за дуальною формою як однієї з інноваційних та недостатньо 

досліджених форм навчання у вітчизняних закладах вищої освіти; необхідністю створення умов 

для повноцінного формування особистісних функцій суб’єктів освітнього процесу; відсутністю 

досліджень, котрі б аналізували методи теоретичного навчання за дуальною формою освіти, 

особливо на основі закордонного досвіду. 

Використовуючи методи аналізу педагогічної та довідникової літератури, нормативних 

документів щодо реалізації дуальної форми здобуття освіти в Європейських країнах та в Україні; 

порівняння в часі та територіально-просторове порівняння; експертної оцінки цієї форми здобуття 

освіти для розкриття внутрішніх взаємозв’язків та закономірностей їх розвитку, здійснено аналіз 
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